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Gemeinde Hohenfelde
Der Bürgermeister

Niederschrift
Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Hohenfelde

Sitzungstermin: Mittwoch, 22.09.2021

Raum, Ort: Feuerwehrgerätehaus, Dorfstraße 50, 25358 Hohenfelde

Sitzungsbeginn: 19:30 Uhr

Sitzungsende: 20:12 Uhr

Anwesenheit

Anwesende:

Vorsitz

Herr   Torben Stuke

Mitglieder

Herr   Reimer Nöhrnberg

Herr   Carsten Passig

Herr   Carsten Röpcke

Herr   Tobias Stuke

Frau   Nina Wagner

Herr   Uwe Weise

Herr   Karsten Zeiner

Gäste

      6 Bürgerinnen und Bürger

Verwaltung

Frau   Christine Wulf Protokoll

Entschuldigte:

Mitglieder

Frau   Thekla Gaden fehlt entschuldigt

Frau   Marion Gaudlitz fehlt entschuldigt

Herr   Jan-Christopher Kühl fehlt entschuldigt
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Tagesordnung

Öffentlicher Teil:

1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der 
Einladung, der Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit

2 Anträge zur Tagesordnung

3 Einwohnerfragestunde

4 Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Nie-
derschrift der Sitzung vom 16.06.2021

5 Bericht des Bürgermeisters

6 Verwendungsnachweis 2020 - Ev.-Luth. Kindertagesstätte Spat-
zennest

HF/2021/00230

7 Wirtschaftsplan 2021 - Ev.-Luth. Kindertagesstätte Spatzennest HF/2021/00201
-01

8 Maßnahme: Teichkläranlage
Überpumpen Klärschlamm in das Vererdungsbeet

HF/2021/00227

9 Vertrag über die finanzielle Beteiligung nach dem EEG für die 
tatsächlich eingespeiste Strommenge des  "Windpark Horst Re-
powering"

HF/2021/00224

10 Digitalisierung der Schulen - 1:1 Ausstattung / Förderung der 
Wohnortgemeinde

HF/2021/00225

11 1. Nachtragshaushaltssatzung mit Nachtragshaushaltsplan 2021 HF/2021/00235

12 Mitteilungen und Anfragen

13 Einwohnerfragestunde

Öffentlicher Teil:

1 . Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung, der 
Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit 

Der Vorsitzende eröffnet die Sitzung, begrüßt die Anwesenden und stellt die form- und frist-
gerechte Ladung fest. Die Gemeindevertretung ist mit 8 anwesenden Mitgliedern beschluss-
fähig.

2 . Anträge zur Tagesordnung 
Der Vorsitzende beantragt, Top 8 abzusetzen. 
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Beschluss: einstimmig dafür

Die Nummerierung der nachfolgenden Tops ändert sich entsprechend.

3 . Einwohnerfragestunde 
Ein Anwohner der Niederreihe fragt, warum der Tagesordnungspunkt 8 abgesetzt wird. Er 
und die anderen Einwohner wären extra zu diesem Top erschienen, da sie persönlich betrof-
fen sind und gegen den Zubau der Flächen sind. Der Vorsitzende erläutert, dass eine inter-
fraktionelle Sitzung stattgefunden habe und Konsens sei, dass die Fraktionen derzeit keinen 
Grundsatzbeschluss fassen werden.
Der Vorsitzende erläutert, dass bei dem von den Bürgern angesprochenen Verfahren bisher 
lediglich das Antragsverfahren eingeleitet wurde und die Umsetzbarkeit von den zuständigen 
Behörden geprüft wird. Die Anwohner wünschen sich zukünftig eine aktive Information durch 
die Mitglieder der Gemeindevertretung, wenn eine direkte Betroffenheit der Anwohner in ei-
ner bestimmten Angelegenheit besteht. Der Vorsitzende weist darauf hin, dass alle In-
formationen rechtzeitig über das Amtsinformationssystem und die Aushänge bekannt gege-
ben werden. Er schlägt für das laufende Verfahren vor, dass die Anwohner ihre Ansprech-
partner benennen und dann ein Termin mit dem Vorhabenträger vereinbart wird, um den 
Planungsstand vorzustellen und ins Gespräch zu kommen.

4 . Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift der 
Sitzung vom 16.06.2021 

Es gibt keine Einwendungen gegen die Niederschrift der letzten Sitzung, diese gilt damit als 
genehmigt.

5 . Bericht des Bürgermeisters 
5.1 Ein Gemeindearbeiter ist diese Woche zum Kettensägen-Lehrgang. Der Vorsitzende 

bittet, die Knicke für erforderliche Pflegemaßnahmen zu benennen.

5.2 Das Pumpwerk Glindesmoor 25-27 hat eine defekte Pumpe und wartet auf das Er-
satzteil. Zurzeit läuft ein Ersatzgerät. Auch die Steuerungseinheit musste erneuert 
werden. Es besteht der Verdacht, dass die Druckleitung verstopft sein könnte, dies 
soll im Betrieb überprüft werden.

5.3 Der Vorsitzende hat als Elternteil heute ein Schreiben des Kindergartens erhalten, in 
dem erhebliche Personalveränderungen angekündigt werden. Die Kirche als Träger 
hat bisher keine entsprechenden Informationen an die Gemeinde gegeben.

5.4 Die neue Schaukel wurde auf dem Spielplatz aufgestellt.

6 . Verwendungsnachweis 2020 - Ev.-Luth. Kindertagesstätte Spatzennest 
Frau Wagner berichtet, dass der Beschlussvorschlag im Kultur- und Sozialausschuss ein-
stimmig empfohlen wurde. Der Vorsitzende verliest den Beschlussvorschlag und bittet um 
Abstimmung.
Beschluss:

Die Gemeindevertretung der Gemeinde Hohenfelde stimmt dem Verwendungsnachweis 
2020 (mit Stand vom 14.06.2021) für die Ev.-Luth. Kindertagesstätte Spatzennest zu.

Abstimmungsergebnis: einstimmig dafür



4

7 . Wirtschaftsplan 2021 - Ev.-Luth. Kindertagesstätte Spatzennest 
Der Vorsitzende verliest den Beschlussvorschlag und bittet um Abstimmung.
Beschluss: 

Die Gemeindevertretung der Gemeinde Hohenfelde stimmt dem vorgelegten Wirtschaftsplan 
2021 (Stand: 28.06.2021) einschl. Stellenplan für die Kindertagesstätte Spatzennest in Ho-
henfelde zu.

Abstimmungsergebnis: einstimmig dafür

8 . Maßnahme: Teichkläranlage
Überpumpen Klärschlamm in das Vererdungsbeet 

Hr. Weise berichtet, dass der Beschlussvorschlag im Bau- und Wegeausschuss mehrheitlich 
empfohlen wurde. Der Vorsitzende ergänzt, dass im Falle des Nichtabpumpens der Inhalt 
kippen könnte und dann aufgrund der Schadstoffeinstufung gesondert entsorgt werden 
müsste. Dies würde zu Entsorgungskosten führen, zudem würde ggf. eine Geldstrafe durch 
den Kreis verhängt werden. Hr. Nöhrnberg weist darauf hin, dass entgegen dem letzten Satz 
im Sachverhalt der Beschlussvorlage der Schlamm regelmäßig abgepumpt wurde. Die Ge-
meindevertretung verständigt sich darauf, diesen letzten Satz aus der Vorlage zu entfernen. 
Hr. Nöhrnberg fragt zudem, ob der Wartungsvertrag bereits umgesetzt wurde und ob die 
Abwasserwerte in Ordnung sind. Die Gemeindevertretung bittet die Antwort dem Protokoll 
beizufügen und zukünftig jährlich diese Informationen bereit zu stellen.
Der Vorsitzende verliest den Beschlussvorschlag und bittet um Abstimmung.
Beschluss: 

Die Gemeindevertretung beschließt, den Auftrag für das Überpumpen des Klärschlammes 
gemäß Angebot vom 26.10.2020 aus dem Vorklärbecken in das Vererdungsbeet an die Fa. 
Rotox Klärtechnik, Burg / Dithm. zu erteilen.
Der Bürgermeister wird ermächtigt, den Auftrag zu vergeben.
Der überplanmäßigen Ausgabe in Höhe von 8.237,18 € wird zugestimmt.

Abstimmungsergebnis: 7/1/0 (ja/nein/Enthaltung)

Der Beschluss ist damit gefasst.
 

9 . Vertrag über die finanzielle Beteiligung nach dem EEG für die tatsächlich einge-
speiste Strommenge des  "Windpark Horst Repowering" 

Der Vorsitzende erläutert kurz den Sachverhalt. Der Vertrag könne unabhängig vom Ge-
nehmigungsverfahren gesehen werden, in jedem Fall wird sich die Gemeinde gegen Flacker-
leuchten positionieren. Er verliest den Beschlussvorschlag und bittet um Abstimmung.
Beschluss: 

Der Bürgermeister wird ermächtigt, den Vertrag über die finanzielle Beteiligung der Gemein-
de Hohenfelde am „Windpark Horst Repowering“ mit dem Betreiber, der PROKON Windpark 
Horst GmbH & Co. KG, gemäß Anlage, abzuschließen. 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig dafür
 

10 . Digitalisierung der Schulen - 1:1 Ausstattung / Förderung der Wohnortgemeinde 
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Fr. Wagner berichtet, dass sich der Kultur- und Sozialausschuss einstimmig für den Be-
schlussvorschlag und gegen eine individuelle Förderung ausgesprochen hat. Der Vorsitzen-
de verliest den Beschlussvorschlag und bittet um Abstimmung.
Beschluss: 

Elternfinanzierte 1:1 IT-Ausstattung für Schülerinnen und Schüler zu Zwecken der Beschu-
lung werden nicht durch die Wohnortgemeinde gefördert.
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig dafür
 

11 . 1. Nachtragshaushaltssatzung mit Nachtragshaushaltsplan 2021 
Der Vorsitzende erläutert, dass sich das Ergebnis des Nachtragshaushalts deutlich verbes-
sert und dieser erforderlich ist, um Anfang 2022 handlungsfähig zu bleiben. Der Haushalt 
2022 wird sich verzögern. Er verliest den Beschlussvorschlag und bittet um Abstimmung.
Beschluss: 

Die Gemeindevertretung beschließt die 1. Nachtragshaushaltssatzung 2021 mit Nachtrags-
haushaltsplan in der vorgelegten Form und Fassung.

Abstimmungsergebnis: einstimmig dafür
 

12 . Mitteilungen und Anfragen 
12.1 Das Laternelaufen findet dieses Jahr nicht statt.

12.2 Fr. Wagner berichtet, dass das Durchführen eines Weihnachtsmarktes im Kultur- und 
Sozialausschuss beraten wurde. Zwar sind durch die aktuelle Corona-Verordnung 
derzeit weniger Vorgaben einzuhalten, dies kann sich aber jederzeit wieder ändern. 
Sobald Innenräume einbezogen werden, gilt die 3-G-Regel, die zu einem sehr hohen 
Aufwand bei der Organisation und Überwachung führen würde. Der Ausschuss ist der 
Auffassung, den Weihnachtsmarkt nicht weiter zu verfolgen. Sie bittet um ein Mei-
nungsbild der Gemeindevertretung. Nach kurzer Aussprache besteht Einvernehmen, 
dieses Jahr keinen Weihnachtsmarkt zu organisieren. Fr. Wagner wird die schon an-
gemeldeten Parteien entsprechend informieren. Für das nächste Jahr wird dann neu 
geplant. Hr. Zeiner teilt noch mit, dass ev. Ende November ein Konzert des Pahlener 
Gospelchors stattfinden soll. Dieser Temin muss von der Kirche abgestimmt werden.

12.3 Hr. Nöhrnberg teilt mit, dass er an der Wegeschau am 04.10.21 nicht teilnehmen 
kann.

13 . Einwohnerfragestunde 
Es werden keine Fragen gestellt.

Der Vorsitzende bedankt sich bei den Anwesenden und schließt die Sitzung.
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Bürgermeister Schriftführer/-in
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